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REVISTA PENTRU AGRICULTURA, INDUSTRIE ŞI C0MERC1U
ORflAN AL: „Reusinnli EcoDomice din Orăştie" şi „Reuniunii române de agricultură, din comitatul Sibiinlni",

A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m â n ia  15 lei pe an.
C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10015.

A P A R  E  ■

în flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t  
Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte. \':- 

C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10025. a

Suntem la începutul toamnei, tim
pul, când omul îngrijat de iarnă, ce de 
multe-ori vine înainte de vreme, caută 
cu dor în urmă la celea-ce le-a făcut 
în frumoasele zile ale verii. A  venit 
aşa zicând timpul, când trebue să jne 
numărăm bobocii, adecă să ve
dem care-i rodul muncii noastre 
de peste an.

Adeseori omul nu e mul
ţumit cu rodurile muncii sale.
Ştim, că cu toţii am ddri mereu 
numai bine, numai belşug, numai 
sănătate şi fericiri, şi numai a- 
tunci am zice că D-zeu e bun.
Când însă se întâmplă, că D zeu 
ne învredniceşte de un an nu 
prea mănos, atunci ne năcăjim 
şi ne căim, ba unii aproape chiar 
şi înjură pe D-zeu. Ar trebui însă, 
ca tot cu mulţumire să primim 
şi cercările ce ne trimite, fără a 
cârti, căci toate ni-se dau dela 
Dzeu spre binele şi folosul nostru.

Un an de lipsă, este pentru 
noi o îndrumare la lucru şi chi- 
vernisală.

A  munci şi a lucra, după
noi, nu este tot una. A munci
însemnează mai ales a-ti încorda.»
toate puterile la un lucru oare
care, după care, foarte adese-ori, se I 
iveşte un folos foarte mic. A lucra 
însă nu însemnează a-ţi slei toate pu
terile săvîrşind cutare ori cutare lucru, 
ci a te folosi pentru săvîrşirea lui de 
mijloacele cele mai corăspunzătoare şi 
aducătoare de folos Şi acelea mijloace 
sunt, pentru ţeranii noştri, căci de dînşii 
e vorba, maşinile de cultivat pământul 
şi împlinirea sfaturilor date de câtră 
cărturarii noştri, aproape zilnic prin foile

noastre româneşti. Şi este bine aşa, pen- 
tru-că unii dintre ţeranii noştri cetesc 
aceste sfaturi de aşa: încât pe o ureche 
întră, ear’ pe cealaltă iasă ear’ afară. 
Şi-apoi pe astfel de oameni îi poţi aduce 
la încercarea vre-unui lucru bun, numai 
tocându-le mereu la ureche acelaşi lucru.

Chivernisala, aceasta la poporul 
nostru e foarte nesocotită. De aceea şi 
când se fac bucatele, ei tot în suferinţe
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Reese deci din acestea destul co  
lămurit, eă suntem datori ca rodurile 
aduse de un an sau mai mulţi ani buni, 
să ştim cum să le întrebuinţăm şi să 
căutăm a face, ca în anii de lipsă tot 
să putem avea ceva. Ceea-ce pentru 
unii din noi, e ceva străin.

Bine ar fi, când ţeranii noştri, tot
deauna în săvîrşirea lucrurilor lor, şi-ar 
aduce aminte de albină, luând pildă 

dela ea, cum îşi agoniseşte toată 
vara ce-i trebue pe iarnă şi mai 
are de unde da şi omului.

Dacă se vor face toate aces
tea şi pe lângă lucrarea pămân
tului ţăranii noştri vor învăţa şi 
alte chipuri cinstite de a trăi şi 
să nu aştepte ca singur.pămân- 
tul să-i hrănească, şi mai ales 
dacă se vor deda cu chivernisala, 
atunci se poate nădăjdui, că vor 
trăi o viaţă mai bună.

Sfaturi, cum s’a zis mai sus, 
se vor tot da; rămâne numai ca 
ţeranii să le urmeze şi va fi bine, 
Căci: Cel-ce lapădă învăţătura, 
ureşte sufletul seu; ear’ cel-ce as
cultă sfaturi, capătă minte.

Şi earăşi: cel-ce păzeşte în
văţătura bună, pe c ă i l e  v i e ţ i i  
umblă; ear’ cel-ce nesocoteşte 
mustrarea dreaptă, zăpăcit umblă.

Marea nenorocire din Paris.

se află. Şi când au, şi când nu au, tot 
aşa trăesc şi se hrănesc. Şi aceasta se 
întâmplă tocmai din pricina că nu ştiu 
chivernisi cum trebue mult-puţinul ce-’i 
posed.

Un proverb românesc zice: »Când 
eşti sănătos, adu-’ţi aminte de boală, 
ear’ când eşti sătul, adu-’ţi aminte de 
foame «.

Un altul eară zice: »Se ştrîngem 
bani albi, pentru zile negre».

N’aduee anul, ce-aduce ciasul.
Deja de luni de zile s’au încercat toate 

mijloacele pentru aplanarea crisei ministe
riale şi parlamentare ungare, cari s’au născut 
în urma pretensiunilor partidei oposifionale, 
kossuthiste, de a se introduce în armată 
limba de comandă maghiară. însuşi M. Sa 
şi-a dat toată silinţa, ca situaţia să nu iee un 
caracter grav, ci ca iniţiatorii acelor postulate 
să renunţe benevol la acelea, ca nefiind co 
respunzătoare cu legile ţării deja sancţionate. 
Dar’ toate au fost înzadar. Astfel silit a fost 
M. Sa ca, aşa zicând într’un cias să resolve 
aceea, ceea-ce nu s’a putut resolva în decurs
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de mai multe luni, să-şi spună anume cu
vântul Seu din urmă în această chestie, care 
a agitat atât de mult spiritele politieianilor 
maghiari şi austriaci.

Eatâ acel cuvânt:

înalt ordin de zi câtră armaţi. .
Afaceri de stat importante m’au 

reţinut, de n’ara putut, după cum aşi 
fi dorit atât de mult, şă iau parte la 
manevrele din acest an ale corpului 7 
şi 12 de armată.

însărcinând pe Alteţa Sa imperială 
şi regală, domnul Archiduce şi general 
de cavalerie Francisc Ferdinand ca sg 
mS suplinească, din rapoartele sale am 
avut necontenit cunoştinţă despre cur
sul manevrelor şi am avut mulţumirea, 
la care me aşteptam, de a auzi dela 
Alteţa Sa numai laudă şi recunoştinţă 
despre starea generală şi operaţiunile 
atât a celor două corpuri de armată, 
cât şi ale detaşamentelor mai mari de 
honvezime, cari fură trimise acolo.

La manevrele mari ale cavaleriei 
din Galiţia, fiind Insu-mi de faţă, din 
nou m’am putut convinge despre dis- 
posiţiile lor instructive, despre condu
cere şi executare, precum şi despre 
excelenta stare şi eminenta capabilitate 
de serviciu a tuturor trupelor, cari au 
luat parte la acele menevre.

Cu cât este mai justificată părerea 
favorabilă a Mea despre valoarea mi
litară, despre serviciile devotate şi des
pre cooperarea armonică a tuturor păr
ţilor din armata Mea, cu atât mai mult 
trebue, şi cu atât mai mult vreau a-i 
menţinea actualele ei instituţiuni dove
dite ca bune.

Se afle cu deosebire armata Mea, 
—  a cărei organisare solidă, tendinţele 
unilaterale, cari ignorează înaltele pro-

F O I Ţ A

Carmen Sylva 

Constantin Brâncoveanu.

(Urmare şi fine).
Sultanul arătă pe al doilea fiu. Acesta 

căzu în genunchi în faţa tatălui seu. Bătrânul 
îngălbeni de frică, că nu cum-va fiul seu să 
slăbească; dar’ el ridică spre dînsul ochii sei 
pătrunzători şi zise roşindu-se:

— Tată! numai eu ţi-am adus năcasuri 
şi ţi-am turburat vieaţa din pricina inimei 
mele slabe şi sângelui meu iute. Nu pot să 
me duc să dorm somnul de veci, pânâ-ce 
nu-ţi voiu săruta mâna şi nu-ţi voiu cere ertare 1

Faţa bătrânului se însenină" „iarăşi şi
blagoslovindu-l îi zise:

—  In ceasul acesta, ori-ce Jgreşală e 
izbăvită, fătul meul... Du-te la Dumnezeu 1

Si tot îngenunchiând, îşi întinse şi acesta 
capul spre gâde.

bleme ce treboc .se le îndeplinească ar
mata spre binele ambelor teritorii ale 
Monarchiei n’ar face, decât s<5 o slă
bească, —  că :n ici odată nu voiu re
nunţa la acele,.drepturi şi Îndreptăţiri, 
cari sunt garantate supremului ş e f al 
eu S6-Mi ' rCmânâ armata corn ună şi 
unitară, aşa cum este ea acuma, con
stituind o forţă puternică spre apărarea 
monarchiei austro-ungare împotriva ori 
cărui duşman. , ;• ....

Credincioasă jurământului seu, în
treaga mea puţere armată va înainta 
pe calea îndeplinirei serioase a datoriei 
sale, petrunsă de acel spirit al concor
diei şi armoniei, care rcspectează ori-ce 
particularitate . naţională ş i resoalvă 
ori-ce contradicţie, utilisând calităţile 
deosebite ale fiecărui popor spre binele 
întregului celui mare.

Dat în C h lo p y , Sept. 16, 1903

*  Francisc lo sif m. p.

Ziarele maghiare în urma acestui ordin 
scriu foarte vehement contra M. Sale, zicând 
că Ungaria trebue să se despartă total de 
Austria, ca împăratul Austriei să nu mai fie 
şi Rege al Ungariei.

_ _______ BUNUtoECj5HO;M

însoţire economică de magazin şi 
anticipaţiuni în Hunedoara.
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Raportul direoţituiii !
cătrâ

I-a adunare generală ordinară a Însoţirii. 

(Urţnare şi fine).
IV. M ijlocirea de împrumuturi hipo- 

tecare, incdsso ş i provisiuni au adus înso
ţirii un profit curat de cor. 31048.

Cel mai mare dintre cei patru fraţi, a 
cărui faţă voinicească era încunjurată de o 
barbă mare, se uită la cadavrul frate-lui seu, 
şi îl podidiră lacrămile.

Sultanul băgă de seamă.
—  Lapădă-te, fiu meu, de legea ta; 

ţie ţi-e dragă vieaţa; treci la legea noastră 
şi ai să fii fericit!

Fiul lui Brâncoveanu însă păru că nici 
n'ar fi auzit cuvintele lui, ci scoase din haină 
o icoană, pe care o purtase pe inimă.

—  Dacă i-e cuiva de aci milă de 
mine, să trimită icoana aceasta tinerei mele 
soţii. Ea să-i ajute, când i-se va apropia 
ceasul morţii.

Vocea îi tremura, nici o  mână nu se 
ridică, ca să apuce giuvaerul. Atunci el aruncă 
icoana la pământ şi o călcă în picioare, 
zicând:

. —  Aşa, încaltea n’are să fie spurcată 
de voi, păgânilor I

Pe urmă îngenunchift, sărută giuvaerul 
cel sfărîmat şi făcu el singur semn călăului 
să-i tăe capul, care, când căzu, stropi cu 
sânge pe Sultan.

V. Unelte agricole. La cererea clientelei 
noastre am mijlocit şi cumpărarea câtorva 
pluguri şi o  măşină de treerat —  la care, 
calculând o  prea modestă provisiune. am 
realisat un profit curat de cor. 48 95.

VI. Depuneri. In ultimele zile ale anu
lui de gestiune, încrederea publicului faţă de 
însoţirea noastră s’a manifestat si prin elo- 
carea de Depuneri la însoţirea noastră, aşa 
că cu finea anului cifrăm şi cor. 8434‘46 ca 
depuneri.

VIL Casele proprii. Felul afacerilor 
noastre, consideraţii de politică economică 
şi miseria de cuartire ce domneşte în Hune
doara —  a îndemnat direcţiunea noastră şă 
folosească o ocaşie potrivită şi să cumpere 
în piaţa de aici casa şi grădina, ce a fost 
proprietatea dlui Juchd Ferencz. Pe intravi
lanul cumpărat să află o  casă principală cu 
6 odăi de locuit, un local de prăvălie cu lo
calurile secundare. In curte apoi să află 2 
case independente şi 4  odăi în legătură cu 
edificiul principal apoi un magazin şi 
edificii ecnomice. Pe lângă aceste o grădină 
de aproape 1\t jugăr catastral.

Preţul cumpărării a fost de 20.000 cor. 
pe care fam solvit deplin.

Rentabilitatea acestei realităţi apare lă
murit din faptul, că chiriaşul de pânâ-acum, 
ne dă în decurs de 3 ani câte 1600 coroane 
anual.

VIII. Profitul curat'. Luând în conside
rare tinereţa însoţirii noastre şi felul aface
rilor noastre şi mai pe sus de toate, nizuind 
să aşternem însoţirii noastre o  temelie cât 
mai solidă şi mai puternică —  vă rugăm să 
primiţi propunerea noastră, ca întreg profitul 
curat al primului an de gestiune şă-’l pre
daţi fondului general de reservă, ce să va 
crea de adunarea presentă. Când vă rugăm 
să primiţi propunerea aceasta, Vă împărtăşim 
că atât membrii direcţiunii şi ai comitetului 
de supraveghiere, cât şi funcţionarii însoţirii,

___________________ Nr. Ş8

Brâncoveanu oftă adânc şi zise:
—  Doamne! facă-se voia Ta!
—  Brâncovene, —  zise Sultanul,—  un 

singur copil îţi mai rămâne. Gândeşte-te binel
Brâncoveanu se uită la copilul cel plă

pând, îşi văzu soţia leşinată, îşi văzu fetele 
plângând cu hohot, dar’ răspunse fără şovăire:

—  Facă-se voia Domnului!
—  Copile, zise Sultanul, dă-te la legea 

noastră şi vei trăi!
Ochii lui dulci căutară spre tatăl seu, 

par’că ar fi vrut să dobândească deia privi
rea lui curaj şi putere.

—  Eu mor bucuros, tatăl strigă dînsul 
cu voce limpede. Sunt mic, într’adevăr, dar’ 
sunt din neamul tău.

Şi se rostogoli şi capul lui.
Atunci i-se duse şi puterea bătrânului. 

Căzii în genunchi, trase la sînu-i cadavrele, 
le rnângăe şi le sărută, se jeli, îşi chemă co
piii drăgostos pe nume, pe urmă se ridică 
şi zise cu glas puternic: —  ’Mi-aţi omorît, 
păgânilor, patru feciori. D-zeu să vă prăpă
dească iarăşi şi iarăşi! Să vă strângă de pe 
faţa pământului, cum se risipesc norii în faţa



au abzi.s pentru anul expirat de ori-ce tan
tieme sau maree de presenţă.

După toate aceste Vă rugăm:
1. Să primiţi raportul acesta şi bilan

ţul presentat, şi propunerea referitoare la 
profitul curat.

2: Să primiţi raportul comitetului de 
supra veghi ere.

3. Să daţi absolutoriu direcţiunii şi co 
mitetului de şupraveghiere pentru gestiunea 
anului 1902/1903.

4. Să alegeţi membrii în direcţiune în 
locul celor demisionaţi.

5. Să alegeţi comitetul de şupraveghiere 
pe urt nou period de 3 ani.

Hunedoara, la 25 August 1903.

Direcţiunea.,
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DIN LUME
Regele Serbiei, Petra I , cătră 

armată. Sâmbăta trecută s’a dat ofi- 
cerilor din garnisoana Belgradului un 
prânz de curte. Cu această ocasiune 
Regele a ţinut următoarea vorbire:

In aceste zile grele, ochii tu
turor Sârbilor sunt aţintiţi asupra ar
matei sârbeşti. Poporul şi acum se 
poartă cu aceeaşi deplină încredere 
faţă de armată. Această încredere voiau 
unii s’o sgudue când mici dara veri au 
fost presentate în presă, ca şi când 
neînţelegeri actuale ar fi obiectul unor 
mari desbinări şi s’au folosit de aceasta 
pentru a crea neîncredere faţă de ar
mată. Ca comandant suprem al arma
tei sunt fericit a putea constata, că 
desbinări nu există, armata este una şi 
e vrednică de toată încrederea şi pe 
viitor a poporului. Ca rege şi ca inter
pret al simţâmintelor poporului declar

vântului! Loc să n’aveţi unde să fiţi îngro
paţi, nici copii să puteţi mângâia. Fără 
odihnă şi fără pace să fiţi în veci!...

Atunci Sultanul şi oamenii lui se mâniară. 
Rupseră în bucăţi vestmintele cele bogate 
de pe corpul bătrânului domn, începură să-i 
jupoae pelea de pe corp. Nici un vaet nu 
eşl din gura lui în timpul acestui chin în
grozitor. In sfîrşit, îşi isprăviră opera, umplură 
pelea cu pae, o puseră într’o suliţă, şi-o tă
văliră prin noroiu, strigând:

—  Gheaur, câne de creştin! Iţi cunoşti 
pelea ?

Atunci Brâncoveanu mai ridică încă 
odată vocea şi zise:

—  Carnea mea puteţi s’o  sfâşiaţi în 
bucăţi, dar’ totuşi Cons antin Brâncoveanu 
moare ca creştin credincios, părăsit de toţi, 
dar’ odihnindu-se întru Domnul!

Şi zicând aceste cuvinte, eroul îşi dete 
sufletul.

. Un copilaş, fiul fiului seu, de spaimă, 
ascunsese căpuşorul in cute’e hainei unei fe
mei. Călăul îl apucă de păr şi ţinându-l 
spânzurat în aer, întrebă:
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de altă parte, că poporul vă iubeşte şi 
are faţă d e  D-voastrâ deplină încre
dere, ca şi până acuma: Armonia în
tre D-vorstre şi popor va face cu pu
tinţă a scoate Serbia, 'în mod norocos, 
din ori-ce stare gravă*. . Cu această în
credere, vă salut cordial:. Trăiască armata!

La botezul nou-născutului prin
cipe român vor fi reptesentaţi şi împă
ratul Austriei şi Ţarul Rusiei.

None oioeniri. In vilaetul Adria- 
nopol, Cossow şi Monastir au fost din 
nou mari masacrări. Ţuicii au omorît 
în Kadaritsa 120 creştini, în Mokveni 
numărul victimelor e de 1200, cea mai 
mare parte femei şi copii. Populaţiunea 
sufere de foame. Un kilogram carne 
costă 5 franci.

Regele Greciei la Bucureşti.
Visita principelui George al Greciei la 
Curtea regală română, sta statorit, după- 
cum anunţă ziarele franceze, pe 10 
Octomvrie n.

Mobilisârile Bulgariei şi Tur
ciei. Se confirmă oficial ştirea, că Bul
garia a mobilisat tre-zeci de batalioane. 
Turcia la rendul ei jntokihsează toate 
batalioanele de redifi,,ce-i stau la dis- 
posiţte. Isbucnirea risboiului turco-bul- 
gar se consideră aici ca inevitabilă. Ln 
bărbat de stat turc a declarat, că nu
mai rtsboiill poate fbct^ sfă tţîi stărilor 
actuale insuportabile.

Măceluri Înfiorătoare în Ha- 
oedonia. In satele Ezbkler şi Almadeik, 
Turcii şi Albanezii au măcelărit 270 
Bulgari, ale căror capete despărţite de 
trunchiu, le-au atîrnat de arbori în drum.

-— Să rămână In vieaţă acesta, ori să 
meargă ri el după ceialaîţi?

Atunci o ţigancă îşi fâcta loc prin mul
ţime şi întinse un bâeţaş zicând?

—  Staţi, că ăsta e nepotul Iui Brânco
veanu; copilul ăla e al meu!

Era doica, care îşi da propriul ei copil 
călăului, ca să scape pe cel din urmă al 
stăpânilor ei. Şi se uită, fără să-i dea o 
lacrimă, cum i-se jertfi copilul ; apoi strînse 
la sinu-i pe cel scăpat, şi făcând un jură
mânt sfânt, fugi cu el. Nevestele nenoroci
ţilor fură liberate din închisoare, de unde şi 
plecară la Veneţia. Numai târziu se întoar
seră în ţara lor. Una din fiicele lui Brânco
veanu, Domniţa Bălaşa, fusese atât de grozav 
impresionată, încât se retrase de tot din 
lume şi nu mai vru să audă de averea care 
fusese pricina atâtor nenorociri.

Dinsa, din partea ei de moştenire, clădi 
în Bucureşti marele spital Brâncovenesc, 
lângă care se află un ospiciu şi o biserică 
admirabilă, ce poartă numele ei: Doamna 
Bălaşa.
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Soldaţii turci au mai bătut apoi potcoave 
de cai în călcâele femeilor şi fetelor 
bulgare.

La Almadiâk au închis pe Bulgari 
în case şi dupâ aceea li-a dat foc.

In Ienidce au fost omorîţi 200 
Bulgari.

Dela „Asoeiaţiune?
C o n v o c a r  e.

Despărţământul VIII. Deva al „Aso- 
eiăţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ îşi va ţinea 
adunarea generală în Deva la 4 O c
tomvrie a. c. st. n. la 3 ore d. m. în 
localităţile casinei române, cu următorul

P r o g r a m :
I. Deschiderea adunării prin direc

torul Despărţământului.
II. Raportul actuarului despre ac

tivitatea anuală.
III. Exmiterea comisiunilor pentru 

censurarea raportului, conscrierea mem
brilor noi, colectarea taxelor şi refera- 
dele acelora.

IV. Discutarea şi deliberarea even
tualelor propuneri.

V. Cetirea disertaţiunilor anunţate.
VI. Ficsare'a locului adunării gen. 

viitoare.
VII. închiderea adunării prin di

rector.
Onoraţii membri şi toţi binevoitorii 

părtinitori ai culturei poporului român, 
sunt rugaţi a lua parte la aceasta adu
nare.

Din şedinţa comitetului Desp. VIII. 
Deva, ţinută în Deva la 13 Sept. 1903.

Dr. Ales L. Hossu, Dionisin Ardelean,
direct, desp. actuar.

Marea nenorocire din Paris.
-E $E r~

(Vezi ilustraţia).

0  mare nenorocire s’a întâmplat pe tre
nul ce trecea printr’un lung tunel din Paris. 
Nici unul din călători n’a scăpat cu viaţă.

Nenorocirea s’a întâmplat din vina că
lăuzilor. Peste zi deja s’a observat că un va
gon e stricat. Sara apoi s’a aprins, dar’ focul 
|’au stînş îndată. Călătorii dându-se jos, voiau 
sâ scoaţă cu ajutorul maşinei dela al doilea 
tren ce sosi, vagonul stricat. Dar’ n’au putut, 
căci si trenul acesta a luat foc. In momen-1
tul următor sosi al treilea tren, care aseme
nea a luat foc dela celelalte două. Călătorii 
înzadar încercau să scape, căci fumul umpluse 
deja tunelul şi lumina electrică să stinsese. 
Pompierii încă .sosiră în ajutor, dar’ nici ei 
nu puteau întră în tunel de fum. A doua zi 
s’au socos cu totul 82 cadavre, dintre cari 
61 bărbaţi, 17 femei şi 4 copii. Oraşul i-a 
înmormântat pe spesele sale.
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P e n t r u  E c o n o m i

Stropirea pomilor roditori.

Dacă voim 'să avem pomi roditori să
nătoşi, să aut întrelăsâm a-’i stropi, după-ce 
le-am cules rodurile şi i-am curăţit, cu ur
mătoarea apă de var:

Se iau 3 klgr. de peatră vânătă şi se 
topeşte în vre-o 3 litri de apă feartă, după- 
ce s’a topit, şe amestecă turnând cu încetul, 
cu un băţ, în 5 litri de apă rece, conţinută 
într’un butoiu; apoi după-ce s’au topit deo
sebit 3 klgr de var alb, în 2 litri de apă, 
se amestecă şi aceasta în totalitatea apei de 
mai sus.

Şi cu un pulverisator se stropeşte până 
lă crengile cele de mai sus.

Acest amestec, destul de uşor de făcut, 
distruge muşchii şi ouăle insectelor, precum 
şf toate boaleie, de cari sunt atinşi pomii 
roditori.

Amestecul acesta dă pomilor multă pu
tere. Trebue să se repete această lucrare în 
fiecare an, ca să se susţie sănătatea lor.

Petrolul este asemenea foarte bun pen
tru stropire.

înmulţirea rodurilor.

Grâul care ai să-l sameni, sau* şi altă 
plantă, pune-1 să se moaie în apă, 24 cia- 
suri, în apă pune şi puţină salitrâ. Apoi îl 
scoate şi-l samănă, ear’ cu apa care rămâne 
stropeşte ţarina.

Alt mod este următorul:
Grâul ce are să se samene să se moaie 

mai întâiu într’un vin bun şi după aceea să 
se samene.

Sau:
Fă leşie de cenuşe din mai multe fe

luri de erburi arse, şi pune grâul sau alt rod 
să se moaie în această leşie timp de 24 cia- 
suri şi apoi îl samănă.

Medicul casei.
Scrofulele.

Se bea ceaiu din mierea ursului, de fe- 
rigea, de morcov, de suc de nucă verde; se 
mai fac apoi băi sărate, cu pucioasă, cu foi 
de nuc verzi şi cu piperul lupului; oblojeli 
cu stevie, su sfeclă, cu morcov, sfeclă cU apă 
de var, spălaturi cu acid fenic; se bea unt
delemn, frecări uscate pe corp, mâncare bună 
şi haine calde.

Arsură pe corp.

Contra arsurii să se frece corpul cu 
muştar alb pisat mărunt şi lapte dulce, sau 
cu uleiu sau untdelemn amestecat cu albuş 
de ou bătut şi presărat cu cenuşe de linte 
arsă. Se mai foloseşte şi sânge de epure 
amestecat cu rachiu, ungăndu-se trupul cu el-

Junghiu,
Se feibe în vin alb lemnul Domnului 

şi se bea cât se poate de feibinte. Burueana 
să se lege pe locul unde este junghiul. Sau 
se bea un păhăruţ de rachiu bun, în care 
s'au pus şi 2 picături de Rosmarin.

Contra nasului roşu.
Se întrebuinţează cu succes următoarea 

' pomadă compusă din :
! Ergotină 3 grame. Oxid alb de zinc 
I 7 grame. Vaselină 30 grame.

i Lesicări (umflături) ăe picîoăre.
Se întâmplă adesea, că umblând mult, 

ies nişte beşici foarte dureroase pe picioare, 
i Ungândune picioarele cu următoarea alifiie, 
| scăpăm repede de aceste beşici:
[ Săpun alb 50 gr., său de luminare 50 

gr., alcool camforat 25 gr. şi oţet camforat 
| 25 grame.

| Leşinul.
Celui cu leşin i-se desfac legăturile, se 

duce la aer curat în casă, se stropeşte pe 
! faţă cu apă, oţet, apă colonia la nas, se fac 

frecături la tâmple. Să stea culcat întins, cu 
i capul mai jos, se fac stropiri cu apă rece pe 
| faţă, i-se dă să bea vin negru încălzit, ori 
j rachiu, cognac.

PENTRU MESERIAŞI
Gravatul (scrisul) ps metal şi sticlă.

Gravatul pe ori-ce metal se face aco
perind faţa metalului cu o pătură de ceară 
topită; se lasă a se; usca şi pe urmă se scrie 
cu un vîrf ascuţ.t ca să pătrundă ceara până 
la metal. In golul făcut astfel, să se toarne 
oţet tare sau mai bine acid acetic dela far
macie.

Peste acesta să se pună un amestec fă
cut Cu 100 grame de alaun (peatră acră) şi 
100 grame de peatră vânătă (sulfat de cupru) 
copt în o cratiţă în cuptor.

Pentru a face gravura mai adâncă, du
pă-ce s’a lăsat pe metal această composiţie 
se spală cu apă multă ceara, fără a freca şi 
pe urmă se începe ear’ operaţia cu oţet şi 
cu composiţie.

Dacă se face operaţia de 3 sau 4-ori, 
vom căpăta o scriere foarte bine făcută.

*

Grăsime pentru uns trăsurile sau maşinile.

De obiceiu trăsurile şi maşinile se ung 
numai cu untdelemn simplu, acest mod de 
ungere are neplăcerea, că costă mult şi ce e 
mai rău este, că acesta se trece foarte re
pede. De mai mulţi ani se întrebuinţează Cu 
mUlt succes grăsimi compuse din diferite ma
terii, pentru ungere.

Una dm acăste grăsimi se compune 
din: său curat 1 parte, untdelemn de măsline 
1 parte. Acest amestec nu se topeşte decât 
la 30 de grade când este pus pe osie.

Altă grăsime se compune din : plomba- 
gină în praf fin 30 gr., untură de porc 170 gr.

Advocatul poporului
Martorul, citat fiind de ori-ce auto

ritate publică, trebue să se presente ta ziua 
şi ora nu milă, căci altcu m va fi pedepsit Cit 
bani, ba chiar şi cu închisoare. Contra sen
tinţei de pedeapsă se poate recura în timp 
de 8 zile. li stă martorului însă în drept, cai 
să-şi facă socoată despre toate perderile şi 
spesele avute în aceea zi, şi a pretinde ime
diata restituire a lor dela partida care l’a 
chemat, eventual dela advocatul acelei partide 
sau dela judecătorie. (Art. de lege LIV. §. 
206 din 1868).

Contra alegerii membrilor de 
primărie se poate face recurs, în timp de 
15 zile dela publicarea resultatului, la comi- 
siunea administrativă. Recursul este a se 
înainta prin fisolgâbirău. (Articlul de lege 
XXVI. §. 81).

Contra preliminarului de spese 
al comunelor se pot face observări în timp 
de 15 zile delta data publicării aceluia. (Art. 
de lege XXII. §. 120 din anul 1886).

Desgroparea sicrielor se poate face 
număr pe lângă îngăduinţă dela autorităţi. 
(Art. de lege XIV. §. 123 din 1876).

Contra disposiţiunîlor făcute de 
primării cu ocâsiunea încuartirărilor de sol
daţi, se poate face recurs la solgăbirău, în 
scris sau verbal, dar’ până Ia hotărîrea adusă 
de acesta, trebue împlinite disposipile luate 
de primărie. (A rt de lege XXXVI. §§. 14 şl 
54 din anul 1879).

Pentru femei.
Compot de pere.

Se aleg pere de Cele bune, coapte, dar’ 
nu prea moi, se curăţă şi se taie felii, li-se 
rade coada cu cuţitul, se pun să stea câtva 
în apă rece, apoi se ferb până se moaie, 
atunci se pun de nou în apă rece; se scot 
de-acolo şi se sbicesc pe sîtă, se pun pe 
urmă în zahăr curăţit şi după 24 ore se ferb 
cu zahăr 4 minute, apoi se lasă eară să se 
răcească. Atunci să pune zahărul să se lege, 
se dă ferbinte peste prune, şi după-ce se ră
ceşte, se toarnă în sticle.

*

Şuncă în frigare.
Se pune o şuncă în vin alb vechiu ca 

ceapă şi morcovi tăiaţi telii, cimbru şi frunze 
de dafin. Vasul în care s’a pus şuncă trebue 
să fie bine acoperit cu o cârpă, ca să nu ră
sufle. După-ce a stat aşa câtva timp, se pune 
în frigare şi se stropeşte mereu cu zama în 
care a stat. Când e aproape friptă, i-se scoate 
şoricul, se tăvăleşte în pesmet pisat, se pune 
din nou în frigare ca să se rumenească şi se 
servă cu marinata în care a stat, care niai 
nainte trebue ' rumenită cu unit şi scăzută.
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Oficiul postai şi telegrafic din loc aduce 
la cunoştinţă publică, că cu ziua de 27 Sept. 
n. îşi va strămuta biurourile în noua zidire 
din strada Morii.

*

Sfinţire de Episcop. Luni la 21 Sept. 
n. a avut loc în Blaj sfinţirea întru episcop 
al Lugojului, a fostului canonic Dr. Vasile 
Hosszu.

*
La numirul de fa ţâ  am adaus Cequuri 

poştale, cu rugarea, ca onor. cetitori a i fo ii, 
cari sunt în restanţă cu abonamentul pe anul 
de fa ţă , să binevoiască a grăbi cu trimi
terea lui.

*

Publicaţitme. Din partea căpitanului 
poliţienesc din Ioc se face cunoscut, că con
trola de honvezi în anul acesta se va ţinea 
Vineri, la 2 Oct. n., dimineaţa la orele 8. 
Pe această zi sunt provocaţi a se presenta 
toţi acei honvezi, aparţinători comandei de 
întregire nr. 23, cari în anul curent n’au fost 
chemaţi lă deprindere de arme, aducând cu
sine documentele necesare.

*
Congres naţional bisericesc român. Pe

1/14 Octomvrie a. c. este conchemat Ia Si- 
biiu congresul naţional bisericesc, ceea-ce M. 
Sa s’a îndurat preagraţios a lua la cunoştinţă 

*
Pedepsit pentrn tricolor. Flăcăul ro 

mân Bucur Bârghisan din Galaţi (Făgăraş) 
s’a dus la terg în Braşov. Acolo gendarmii 
văzându-1 încins cu brâu tricolor, l'au dus la 
judecătorie, care l’a pedepsit cu o zi închi
soare şi 5 cor. amendă in bani, ear* brâul 
i-a fost confiscat.

*
Proces de presă amânat. Procesul dlui 

Victor Lazar, fost redactor la »Foaia Popo
rului», care era să se pertracteze la 22 Sept. 
n. în Cluj, —  s’a amînat.

*
Meseriaşi români distinşi. La exposiţia 

industriaşilor sibiieni, arangiată de Reuniunea 
internaţională industrială, conform hotărîrii 
juriului luată în şedinţa din 14 Sept. au fost 
premiaţi următorii exponenţi români: a) cu 
medalie de argint Ioan Mihălţan şi Const. 
Dragoş, pantofari; b) cu medalie de bronz 
Petru Mihălţan, pantofar; Alex. Lucian, cis- 
m ai; Ioan Duşe, cojocar; Irimie Purece, lâ- 
cătar de artă şi construcţii. Intre sodalii şi 
învăţăceii premiaţi cu premiul II., (libel de 
depuneri dela Sparkassa) e şi sodalul panto
far Lazar Bogorin.

Dl Vasilie Todică, calfă de cojocar în 
Bistriţa, a fost premiat la exposiţia industrială 
a Camerei de comerciu din Cluj, ţinută din 
9— 16 Aug. a. c. cu premiul I. (20 cor. în 
aur) şi cu brevet. De însemnat este, că pre
miul I. l’au obţinut numai două calfe. Dl 
Todică a expus un peptar lucrat artistic.

*
Prima fabrică ungurească de cognac 

din Eecskemet se va transforma în o mare 
fabrică pentru rafinarea spirtului. înfiinţarea

ei întimpină însă unele greutăţi din partea . 
oraşului, mai ates difer punct: dte vedere sanitar.; 

*
Badea. George Cârţpn, vestitul cioban 

călător, ear’ a păţit-o. Se zice. că. la 19 n. 
1. c. au sosit în comuna Opra-Cârţişoara 
mai mulţi deregători, cari au făcut la casa 
fratelui lui Cârţan o, perchisiţie, căci aici şe
dea ciobanul nostru. Resultatul a fost, că au 
găsit cărţi într’un număr care ar umplea un 
sac mai măricel, pe care apoi le-au confiscat. 
Fiind între cărţi şi unele scrise cu litere 
cirile, »Brass<5i Lapok» scrie că acelea ar fi 
bulgăreşti. Cârţan se află de câteva zile 
arestat la poliţia din Braşov, care i-a confis
cat şi cele 300 de fioreni ce avea.

*

Fabrică de mărfuri textile bot Arad, 
Geologul Shrubsole din Londra, care deja 
de mai mulţi ani se ocupă cu planul de a 
înfiinţa o fabrică de mărfuri textile, a sosit 
săptămâna trecută în Arad. însoţit de doi 
ingineri, pentru a se înţelege cu autorităţile 
orăşeneşti asupra planului seti. Regimul ma
ghiar î-si aprobat deja planul. Fabrica se va 
arangia pentru toarcerea şi ţesutul lâneî.

*
Omor pentru 5 cor. Frăţii Ioan şt Va

ier Drâgiri din Cema (comit. Torontal) du- 
cându-se la târg să cumpere nişte cai. Vaier 
a oferit unui vânzător, cu care şi Ioan era 
în tocmeală, cu 5 cor. mai mult decât acesta. 
Această faptă într’atâta a înfuriat pe Ioan, 
Încât scoţând cuţitul a junghiat de moarte 
pe fratele seu Vaier.
S v’ - ........

Cartel de sirup şi scrobeală. Slabul 
produs de cartofi ce s'a arătat anul acesta 
în Austria, dar’ mai ales in Boemia, a în
demnat pe fabricanţii de sirup şi scrobeală 
maghiari şi austriaci, ca să hotărască înfiin
ţarea unui cartel. Dm acest motiv au ţinut 
la 13 Sept. o adunare, tn care însă nu s'a 
ajuns la nici o înţelegere, căci Austriacii nu 
îndeplinesc întru toate pretensiunile Maghia
rilor. Cu toate acestea, desbaterile în această 
privinţă se vor continua.

*
Asupra podului dela Cernavoda s’a plă

nuit un atentat cu dinamită de cătră doi 
Bulgari, membri ai comitetului macedonean. 
Capul podului din partea despre Cernavoda 
era subminat cu dinamită şi numai două ore 
dacă întârzia descoperirea, podul era aruncat 
în aer, căci fitilul era deja aprins. Cei doi 
Bulgari au fost arestaţi şi escortaţi la Bu
cureşti.

*
Zăpadă. In Aussee (Australia) a nins 

zilele acestea ml numai pe munţi, dar' şi 
jos la şes. Din Zurich se raportează, că în 
Elveţia a nins aproape în toate părţile. La 
Rigi zăpada a căzut atât de groasă, încât 
trenul a trebuit să stee pe loc până au mă
turat nămeţii cu plugul de zăpadă. Dimineaţa 
s'a simţit şî un mare cutremur de pământ. 

*
Un foc uriaş a isbucnit zilele trecute 

. în oraşul Zloczov din Galiţia, care a prefă
cut în cenuşe trei părţi ale oraşului. Focul 
S’a ivit deodată în mai multe părţi. Un vânt

puternic a ajutat: extinderii focului.. Locuitorii 
au fost cuprinşi: de o  groază, teribilă. Sute 
de femei si copii mici plângeau pe stradă, 
căutându-şi. copii părinţii,, ear' părinţii copiii. 
Intre altele an ars şi 2  spitaliţri, procuraţura, 
biserica gr.-cat., judecătoria, 2 sinagoge etc. 
Peste tot au ars vre-o 600 case şi 1500 clă
diri economice. Câţi oameni vor fi . murit in 
flăcări, încă nu se ştie. Peste 7000 oameni 
au rămas pe drumuri, fără adăpost şi fără 
Pine. ,

Asemenea foc se vesteşte şi din Mo- 
nasterzyska, unde se zice că s’au prefăcut 
în cenuşe 250 case şi 3000 persoane au 
rămas fără adăpost.

0 interesantă superstiţie1 (credinţă po
porală) se vesteşte din RuSiâ,’ ţara, în care se 
află cele mai multe secte religioase. Dintre 
acelea cea mâi interesantă este secta, în care 
domneşte curiosul obiceiu, că fiecărui om, 
când moare, i-se pune în mână un' paşaport, 
în care se declară oficios, c£ şi-a împlinit 
bine datorinţele de creştin şi deci poate fi 
primit în raiu. E de sine înţeles, că familiă 
răposatului plăteşte bine pe preotul care dă 
astfel de paşapoarte.

*
In casarma Francisc Iosif (reg, 22 de 

inf.) din Zombor s’a aflat 6 bombă. Exami
nată de specialişti s’a constatat, că bombă 
conţine materii explosive din cele mai peri
culoase. Bomba a fost aşezată de autorul 
acestui atentat într’o cutie mare de tutua.

Lângă ea s’a aflat o  ţigaretă de ju
mătate arsă.

* ......................
Un om bestial. Din Ictar (Bănat) se 

scrie despre o crimă ne mai auzită: Fecio
rul Dumitru Popescu s’a dus în pădure cU 
copiliţa de doi ani a lui George Budu. Sara 
s’a întors acasă fără fetiţă. »Unde-i fata ?« 
întreabă mama. —  »Nu ştiu. Eu am ador- 
mit şi fata s’a rătăcit unde-va, aşa că n’atn 
mai găsit’o», răspunse feciorul. Părinţii s’au 
dus să caute fata. Un câne, care se lua după 
dînşii, s’a oprit lângă un arbore, unde era 
o săpătură proaspătă. Săpând acolo, s’a gă
sit cadavrul fetiţei. Feciorul a sîluît’o întâiu 
şi apoi a sugrumat’o. El a fost arestat şi în 
curând îşi va lua răsplata pentru fărădele
gea ne mai pomenită.

*
Demonstraţiuni în Zablotow (Galiţia). 

In ziua de 12 Sept., eu ocasiunea târgului, 
au fost în Zablotow mari tulburări contra 
jidovilor. Trei jidovi au fost grav răniţi, ear* 
alţii număroşi au primit răniri uşoare. Mul
ţimea înfuriată a spart cu pietri ferestrile ca
selor locuite de Evrei. Pagubele se urcă la 
45.000 cor. Excesele s’au produs în urma 
svonului, ce s’a răspândit, că nişte jidovi ar 
fi omorît pe o femeie din Beliriţe, care văn- 
duse nişte boi şi se dusese în casa unui ji
dov, ca să-’i plătească preţul;

*
Un păr care a rodit de oinci-ori in vara 

aceasta. In curţi» crâşmarului Kiss Lajos 
din Sârvâr se află un păr, care în vara a- 
ceasta a înflorit şi a produs fructe de patru- 
ori, ear’ acum a înflorit a 5-a pară.



Noul episcop al Lugojului H. Sa Dr. Va
cile Hosszu a trecut Vineri în 25 â 1. c. cu 
trenul accelerat prin Orăştie Când3 a sosit 
trenul accelerat în gară, care a stat 2 mi
nute în faţa publicului. Ilustritatea Sa s’a dat 
jos împreună cu unii domni din suita sa, 
ear’ prea ştim. D-nă Victoria Pr. Erdelyi i-a 
predat un frumos buchet de flori. A  urmat 
bineventârea' dlui paroch Iancu, urându-’i 
succes în ale cârmuirii diecesei. Urale de 
«trăiască!* au isbucnit din pepturile celor de 
faţă. Ilustritatea Sa a mulţumit în cuvinte 
scurte dar’ pătrunzătoare pentru întimpiriarea 
şi manifestarea atât de călduroasă.

Cu acestea dându-se signaluP de ple
care, trenul s’a pus în mişcare şi petrecut de 
nesfîrşite «trăiască* s’a depărtat, ear’ publi
cul mângâiat, că a putut da onorurile cuve
nite înaltului Prelat s’a întors la ale sale. 

*
f  Viorica Mihalţ. Din Dej soseşte trista 

ştire telegrafică, că Viorica M ihali n. Vaida, 
soţia dlui advocat Dr. Teod. Mihali, a înce
tat din yieaţă Joi în 24 Septemvrie. înmor
mântarea se va face Sâmbătă, în care zi ră
măşiţele mortuare vor fi transportate din Dej 
la Chizeni.

*
Ciuma în Marseille. Din Paris se depe- 

şeazâ, că în portul maritim Marseille a is
bucnit ciuma. Până acuma s’aU constatat 27 
caşuri de ciumă, din cari 11 cu sfîrşit letal. 
Se zice, că acest flagel a fost adus din 
Constanţi nopol în un transport de sdrenţe, 
menit pentru o fabrică de hârtie din Mar
seille. Ultimele ştiri anunţă că s’a dat foc 
acestei fabrici şi a ars până la pământ.

*
0 uriaşe broască ţestoasă. Cea mai mare 

broască ţestoasă din câte s’au văzut până 
acuma, a fost găsită în Statele-Unite (Ame
rica). Ea cântăreşte 1087 livre; are o lun
gime de vre-o 3 metri şi lărgime de 1 m. 
80 cm. Pe ea pot sta foarte uşor 12 oameni.
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Ştiri mărunte

—  Vizitiul Georg Billitz  din Viena în- 
tinzând calului o bucăţică de zahăr, acela 
împreună cu zahărul a înghiţit şi degetul 
arătător al vizitiului.

—  0  bandă de falsificatori de bani a 
fost descoperită săptămâna trecută în Suska 
(com. Caras-Severin) de nişte gendarmi, aflând 
la ei o maşină de falsificat, 29 monede false 
de 5 cor. şi altele.

—  Economul Const. Haţegan din Barrat 
(Bănat) a fost omorît cu un topor de cătră 
nişte tâlhari necunoscuţi.

—  Un mare cutremur de păment s’a 
simţit în 13 1. c. în Braşov şi în comit, vecin 
al Făgăraşului.

—  La gimnasiul I. de stat din Cernăuţi 
s ’au înscris pentru anul şcolar 1903/4 858. 
La filiala română a acestuia 367. Total 1270 
elevi.

—  Inaugurarea festivă  a anului şcolar
la şcoâlele medii rom. din Braşov s’a făcut 
Mereuri -d e  cătră directorul gimnasial, dl 
Virgil Oniţiu. 3 •
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Mai nou.
Contele Khuen H6derv£ry a

lost numit, din partea M, Sale, din nou 
rtiinistru president, însărcinându-l cu for
marea cabinetului. Cu această ocasiurie 
M. Sa i-a adresat şi un autograf, în 
care îşi exprimă adânca tristeţă de 
care e cuprins văzend stările regreta
bile din Ungaria. I a declarat totodată 
că e decis a susţinea drepturile sale 
basate în legea pactului dela 1867 şi 
a le lăsa ne atinse următorilor sei. Nu 
poate consimţi cu nişte mâsuri, cari ar 
duce numai la slăbirea ambelor state 
ale monarchiei şi cari ar ameninţa şi in
tegritatea ţerilor sfintei Sale coroane. 
Face apel la trezvia naţiunii maghiare şi 
aşteaptă dela Khuen, că va lumina Un
garia şi dieta ei şi o va scoate din sta
rea periculoasă în care se află.

Contele Khuen a conferit deja cu 
contele Ştefan Tisza şi Hieronymi. Se 
crede, că Tisza va primi portofoliul in
ternelor, Hieronymi al comerciului. Lang 
va rămânea în cabinet ca ministru de 
finanţe. Mai falriân Daranyi şi Koloss- 
vâry. In locul lui Wlassics va veni pro
babil Taloczy Laszlo, consilier de secţie 
în ministeriul de externe.

' A . -

Imperatflţ Wilhelm in Viena.
La 18 Sept. sta) dat de cătră Monarchul 
nostru un prânz de gală în onoarea 
înaltului seu oaspe. împăratul Wilhelm 
a fost îmbrăcat în uniformă de general 
de cavalerie austriac. Cu acea ocasiune 
amândoi Suveranii au ţinut câte un 
toast, accentuând îndeosebi bunele re- 
laţiuni ce trebue să existe între aceste 
două puteri. ‘ '

M. S. împăratul nostru a zis între 
altele: ; f

„Urez din inimă M Voastre un 
bun sosit şi mi exprim sincera Mea 
bucurie, că pdt primi azi în mijlocul 
nostru pe amicul şi aliatul nostru. Această 
visită va întări* încă şi mai mult com
plexul atât de Solid al raporturilor noas
tre reciproce. Pătruns de această sigu
ranţă, rog pe M. Voastră a-mi permite 
să mi ridic păharul în sănătatea M. 
Voastre şi pentru prietinia noastră ne
clintită, strigând: Să trăească M. Sa 
împăratul Wilhelm!'*

La acestea M. S. împăratul W il
helm a răspuns cam următoarele:

„Nimic nu putea să-mi fie mai bi
nevenit, decât, ca urmând dorinţei M. 
Voastre, să vin aici cu grăbire, ca să 
salut cu respect pe gloriosul şi iubitul 
meu amic şi aliat. Vederea mândrelor 
regimente ale M, Voastre, mi-au eau  ̂
sat o adevărată bucurie, căci cele două 
armate ale noastre poartă şi întăresc 
alianţa terilor noastre spre binele păcii , 
în Europa. Dzeu să binecuvinte şi să 
ţină pe M. Voastră şi strălucita Voastră
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dinastie! Maiestatea Sa împăratul şi Re
gele Francisc Iosif: HurraP

După acest toast M* S. Monarchul 
nostru îmbrăţişând pe înaltul seu oaspe, 
l’a sărutat.

Contele Khuen Hădervăry din in
cidentul acestei visite a fost distins de 
cătră M. S. împăratul Wilhelm cu or- 
dul benemerenti al coroanei prusiace. 
Aceasta este una dintre cele mai înalte 
distincţiuni pe cari coroana prusiacă le 
poate da.

Abrud. —  Pentru transportarea a 65 
mâji metr. ulei de rap ţă sunt a se înainta 
oferte până la 3 Oct. n. oficiului băii de metal.

Bistriţa. —  Pentru transportarea pietri
şului necesar pe drumul comun pe anii 1904 
până 1909 sunt a se înainta oferte până 1 a 
5 Oct. n. oficiului vicişpănesc.

Arad  — Pentru exarendarea vămii po
dului erarial din Soborsin-Valea-mare, sunt 
a se înainta oferte până la 9 Oct. n. direc
ţiunii finanţiare din Arad. Arânda anuală 
4004 cor.

Dobriţin  —  Pentru exarăndarea ospă- 
tăriei dela calea ferată din KOrfismezS, sunt 
a se înainta oferte până la 1 Oct. n. condu
cerii comerciale a căilor ferate din Dobriţin.

Deva. —  Pentru regularea drumului 
comun Seghedin— Timişoara— Sebeşul-sâsesc, 
aflător pe teritorul Devei sub Nr. 272.075 
până 272.305 klrni sunt a se înainta oferte 
până la 28 Sept. n. oficiului de architecturâ 
din Deva. Preliminar 15 671 cor,

Deva. —- Pentru lărgirea zidirii asilului 
de copii din Gelar sunt a se înainta oferte 
până la 28 Sept. n. oficiului de architecturâ 
din Deva. Preliminar 5590 cor. Vadiu 5°/o-

Lugoş. —  Pentru transportarea de ali
mente pe sama prisonierilor sunt a se înainta 
oferte până la 30 Sept. procuraturii reg. 
Vadiu 1300.

Oradeă-mare. -— Pentru transportarea 
a 570 m. cubici lemn de gorun şi pentru 
transportarea de cărbuni de peatrâ din Sal- 
gotarjân sunt a se înainta oferte până la 28 
Sept. procuraturii reg. Vadiu pentru lemne 
400 cor., pentru cărbuni 100 cor.

Seghedin. —  Pentru transportarea de 
alimente şi articli de pielărie se vor ţinea li
citaţii în Seghedin, şi anume la : 8 Oct. pen
tru 1840 m. m. făină, la 9 Oct. pentru 
8000— 15 000 klg, carne de vită, la 5 Oct. 
pentru 42—47.000 litri lapte, la 12 Oct. pen
tru 23— 32 m. m. pele şi alţi articoli. Vadiu 5#/o-

POŞTÂ REDACŢIEI

Dlui N. M. în S. Contractul încheiat să 
primeşte. Este de lipsă a vinde mai departe- 
Te aşteptăm să vii în persoană.

Dlui 7. P. în Arad. Deaore-ce dl din. 
chestie nu se află aici în Orăştie, i-am trimis 
scrisoarea la adresa d-sale, de unde vei primi 
şi răspunsul.

Dlui P. H. în Şibot. Acelaşi răspuns.
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Tîrgul productelor In Budapesta.
lergul internaţional de grăne n’a suferit nici în 

săptămâna aceasta o schimbare mai însemnată, din 
care causă şi preţurile au rămas aceleaşi. Rusia se 
grăbeşte eu aducerea pe piaţă a bucatelor de pri
sos. România încă îşi îmbie cu promptitudine marfa, 
In Argentinia şi India însă o mare cantiţatede grâu 
stă încă la disposiţie. Contrar stau lucrurile în 
America, unde o mişcare mai m are'a statorit un 
preţ conţinu. Aceasta însă nu are nici o influenţă 
asupra pieţelor europene. Chiar nici preţurile din 
Liverpol nu se acompdeasă celor din New-York, cu 
toate-că aceste două oraşe au legături intime. — 
P e piaţa Budapestei comerciul cu grâu a luat o în
torsătură neobicînuită. Caracteristic eşte în prima 
linie, că morile cumpără grâul în cantităţi uriaşe, 
care s’au ridicat dela 15 August până la 15 Sept. 
la o jumătate milion rh, m., şi cu toate acestea jpre- 
ţurile nu s’au schimbat întru nimic. — Exportul 
grâului în săptămâna trecută a fost foarte mare. In- 
tr’o singură zi, Marţi, s’au exportat 130.000 m. m.
—  Secara a avut în tot decursul săptămânei o cău
tare vie. S’au vândut circa 10.000 m. m. — Om abia 
s’a adus în Cantitate de 3000 m. m., cu nici o schim
bare în preţ. — Ovcsul nu se aduce în cantitate 
corăspunzetoâre cerinţelor, din care causă preţurile 
i-s’a urcat cu 4 fileri. S’au vândut circa 1800 m. m.
—  Cucuruzul a avut o căutare slabă. S'au adus pe 
piaţ 1000—1200 m. m. — Untura ţ i  slănina s’au 
.eftinit cu 1 cor. la 50 klgr.

Car sol pieţii din Budapesta
— în 24 Septem. n. 1903 —

Per 50 klgr.
Grâu . . . 7 2 0 - 7-75
Săcaiă . ; '5'90— 610
Orz . . . . 5-30— 5 70
Mei . . . . 5-75— 620
Oves . . . 5'45— 5:85
Cucuruz. . 600— 6-25
Rapiţă. . . 1000— 1140
Trifoi . . . 4800— 63 —
Lucem ă. . 43-00— 52-—
Mohor . 9'50— 10*50
Măzeriche . 7 0 0 - 7*50
Fasole . . 7'50— 12 —
Mazăre . . 6 '0 0 - 7*—
Mazăr. coj . 1 4 0 0 - 22*—
Linte . . . 10 — 13 —
Păsat . . . 5 7 5 - 6 —
Mac . . . . 27-00— 29 —
Sem. de in OO'OO — 0 0 -
S. de cânep. 8'75— 950
Prune . . ,. 12-75— 16*50
Lictar . . ,. 16-50— 1850
Untură . .. 67-00— 6850
Slănină . .. 56-50— 5 9 '-
Zahar brut 22'25— 2250
Cafea lava 75 00—120 —
Caf. Santos 36'00— 38 —
Caf. Portor. 78'00—120'—

Per 100 klgr.
Miere . . 100-00-120*—
Ceară . . 13000-140 —
Nuci . . . 30-00- 60 —
Cartofi roza 6'40— 6'—
Cart. galb. 5 00— 5'75 
Ceapă roşie 3 00— 6'80 
Usturoi . 1200— 16-— 
Piper n . 122 00-142 —

- Piment. . 62D0— —•— 
Cassia . . 86'00— 98-— 
Cuişoare . 92'00—100 — 
Ghimber . 75'00—142 — 
Paprică . 7000—180 — 
Ulei de in 75-00— 77 — 

„  derap. 64*00— 65'— 
„ de lem. 12960—148"— 

In brut. . OO'OO— —*— 
Cânep. br. 64 00— 70"— 
Lână nsp. 120 00—124'—

Migdale . 175-00—250 — 
Smochine 30'00— 38'— 
Alune . . 138-00—142'— 
Stafide V. 60'00— 70 —

Per. 1 klgr.
Unt proasp. 150— 2'16 
Caş Emental 2'10— 2'20 

„ Groer . 120— 1'40 
„  Trapist. 1'20— 1'50 
„ Liptau . 0'88— 1'30 

Brânz.deoae 1'10— 1*40

Bumbac bal. OO'OO—00 00 
Portoc. iada 550— 12 50 
Lămâi „ 4'50— 6 50
Ouă (i44o)Iada 57*00—63'—--

Per 100 Litr.
Spirt raff. 145 00—148 — 
Spirt brut 143’00—146 — 

„ denat. 3550— 3750 
Trevere . 98*00—100 — 
Sligoviţ . 110-00-120.— 
Esenţă oţet 95'00— 98*—
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Preţul făinei din 2 4  Septem. n. 1903.
Per 50 klgr; ,

0 1 2 3 4 5
1270 12'30 11*90 11*50 1110 10 60 

6 7 7i/s - i  8 Tărâţe
9'70 9*30 8*00 580 4 —

CURSUL MONETELOR
Galbinul . .... . . .  . , . . 11 '34
Napoleon d’or (20 franci) aur . 19*05 
20 Maree germane aur -,T.. . , , 23 48 
Bilete germ. 100 Mărci , . . .117*37 

„ francese 100 franci' . . . 95*20 
„  române 100 iei . . . . . 94*65 ■

Târgurile din Ungaria. Transilvanie şi Bănat.

J oi
Vinert
Sâmbătă
Duminecă

Lu ni

M arţi
M ercuri

Dela 1—7 Oct, n. 1903.
1 Olpreţ. Şieulmare, (1. Bistriţa).

4 Borza. Murăş-Ludoş. Odorheiul-săcuesc.
Orăştie. 11

5 Cincul-mare. Şeica-mare. Quc-Sân- 
Domocoş.

6 Bran Gerend. ’
7 Sălişte. Telegdi-Baţon. Sabad.

t ;----------------■----:— ^ .l-—  --------- —
Oâlindarul vechln şi nou al sgptSmânei.

Dum. a 16-a d. Ros., gl, 7 sft. 5.
D um : 14 ( f )  ln ă lţ . 8. C ru d : 27 Cos şi Dam
L u n i 15 S. Mc. Nichita Rom. - 28 Vent. reg.
Marti 16 Mta Eutimia 29 Mich. Ar.
Mere. 17 Mucenita Sofia 30 Ieronira
Joi 18 Cuv. Eumeniu 1 O ct Rem.
Vineri 19 Muc. Trofim 2 Leodegar
Sâmb. 20 Muc. Eustatiu 3 Când. Oct.

Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.

In iara la a t a e i i t :  -
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R E V I S T Ă  P E N T R U  A G R IC U L T U R Ă ,  
r =  INDUSTRIE Şl COMERCIU z r ~ -

■ © B â Ş f î f i  ( S z 4 s z v â r « s ) .  .

Cea mai eftină şi totodată unica foaie 
românească în fefuf ei, cu ilustratimd 

costă,: ■
pe anul întreg . . . . . . 1 coroane, 
pe jumătate an . . . . 4 . 2 „ 
Pentru Eomânia . . . .15 lei pe an

CîîL’:  CASSEI DE PĂSTRARE POŞTALĂ No. 10025.

Abonamentele se plătesc înainte 
fi se pot face eu prima zi a ori
cărei luni.

Administraţia.

M LOTERIăF M
Pentru 

1 cor. m m .
Pentru 

1 cor.
se BDDAPlsTAiS;, se

pot câştiga VÂCZI-OTCZA ITya. pot câştiga
50.000 cor. 50.000 cor.

50.000 «•*••*• *
•f:.'

Pretai unui los 1 coroană.j
Deoare-ce tragerea se începe deja la 
începutul lui Octomvrie şi interesul 
pentru ea se arată foarte mare, Ve 
rugăm a nu întârzia cu cumpărarea, 
şi comandele să le faceţi cât mai 
curend, mai t â r z i u  înse până la

IO O ctom vrie a. c.
ziua în care va avea loc tragerea.

Biroul centrai ai loteriei medicilor: 
Budapesta, IV., Văczi-u. 17/a.
TAGTTDT se Pot căpăta în capitală, în 
L U o U n l  toate traficele, precum şi în 
toate localităţile din provincie. (207>

Sâmbătă în 3 Octomvrie n. a. c.
se va deschide

Baia de Vane 
şi Aburi gr;

în O r ă ş t i e ,  Str. faurilor Nr. 8.

Scalde de aburi, pentru domni s i pot 
lua: Mercurea şi Sâmbăta d. a. dela 
2— 8 ore. Dumineca a. m. dela 6— 11 
ore, d. a. dela 2— 6 ore numai cu 50 fiL

Scalde de aburi, pentru dame se pot 
lua : M a r ţ i  şi J o i d .  a. deia 2—B ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua 
dela 6 ore a. m. până la 8 ore sara.

PREŢURI D E  SC ARDĂ:

i  scaldă de abuti ţ  cor., pentru şcolari 
8o fii., i  scaldă de vană 8o fii^ 12 
scalde de aburi în abonament io  cor. 
12 scalde de vane în abonament 8 cor.

Rugându-me pentru frecuentare cât de 
deasă, semnez, cu toată stima

(208)1-11 g  Birtler.

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bnne şi mal recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Fumisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
C an cela ria  ş i d ep ositele : S tr. M ottenbitter 3 3 . L oca lu l d e vSrutare: S ţr. A n d ră ssy  2 3 .

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 38—52



Pag. & B O N U L  EC O N O M Nr. 38

Cel mai mare deposit de ciasoraice, 
giuvaenţuţi ţ i  obiecte <de aur şi<£ţrgint în 

Transilvania
(t44) la 1 9 -2 6

lu lit iB  B r o s
.Strada -p işn ăd ie i N r. 3

(Palatul Transilvania).

Tot felţil de cia- 
somice, giuvae- 
ruri de aur şi ar
gint, podoabe bi
sericeşti etc 
Toate obiectele 

bine şi fru m os  lu
crate, ieftin e, cu 
preţuri fixe.

Serviciu prompt şi conştieaţios.
5  La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat. ^

un ţ 6 r a n  sau»invfeţător 
pensionat, priceput în ale 

e c o n o m i e i ,  care pentru o plată co
respunzătoare ar fi aplicat să fie 
oonduoetor într’o moşie mai mină.

Oferte sunt a se adresă la admi
nistraţia acestei foi, (205) 2—3

institut tipografic şi librărie
)9
in Hunedoara (Vajda-Hunyad).
Serviciu prompt! —  Preţuri ieftine!
T  Q  P o m i h n i d ^  ca ênea restanraţiunfc 
Lu „1 ullllulllu iia  #  s 4 ş 11 e*
I n  ca sele unde să  a flă  JPretura ş i C asieria
se găsesc beuturi şi mâncări 

bune sr ieftine

fiŞ* M  '

I întocmit pentru curăţirea de grâu 
‘ şi sâcară sau pentru orz şi ovâs.

' * * * V
TriflNll II întocmit pentru curăţirea de şă- 

* cară şi grâu sau orz şi ov£s şi 
pentru sortarea grăunţelor în d o u ă  sau în 
t r e i  despărţeminte, alegând şi seminţele 
de burueni în un despărţâment deosebit. 

** *
Ja  întocmit de a alege ovâsul sau 

orzul din grâu, sau ovâs din orz 
separând totodată şi seminţele de burueni. 

** *
V întocmit pentru grâu şi ovăs sau 

. -*_ pentru orz şi oves. Grăunţele se 
sortează în 4 despărţeminte deosebite şi afară 
de aceasta mai alege şi seminţele de. burueni.

99 *
Eu liferez aceste triore cu manta de tinichea 
(pleu) frezat şi ţin în depositul meu numai 
de acestea. Acestea sporesc la lucru cu 25%  
mai mult ca cele cu tinichele numai stozuite. 
Triore cu tinichele stoZuite eu 5°/0 mai eftine. 

** *
Rog a comanda triorele la timp 
mai bine chiar mai de vreme.

* * *
Recomand totodată şi pressele
(teascurile) de v in  şi poame.

** *
Se acordă şi plata în rate

38 -52
pe lângă interese - de 6% .
(141) «  * *

Preturi curente amănunţite se trimitj *
la cerere gratuit şi franco. —

Carol F. Jiekeli, Sibiiu.

Patent Nr. 86967.
Nu e crucea lui Volta Nu e mijloc secret

şi înviorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 
(190) de 20

pe lângă garanţie.
e a se da impreju- 
vindecă boale vechi 
de ani. 19—

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i dinţi, m igrene, 
neuralgie,îm pedecarea circu/aţiunii sâng elui, anemie, am eţeli, ţiu ituri de ureche, bă
ta ie de inim ă, sgarciu ri de inim ă, asma, auzul greu , sgărciuri de stomac, lipsa p o ftei 
de mâncare, rec cală la- m âni. şi la picioare, reum a, podagră, ischias, udul în pat, ini 
fluenţa, insom nie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boaleî 
cari la tractate normaă a medicului selvindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, ca ri pretucsc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea ş i ori-cine poate exam ina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde o-i-ce încercare s’a 
constatat zadarnică; rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e perm is se se confunde cu aparatul » Volta* 
deoare-ce „(,iasul-Volta“ atât în Germania cât .şi în Ai.stro-Ungar>a a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe Când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă îndeosebi.'

P reţu l a p a ra tu lu i m ic e d  cor. 
folosibil Ui copii şi femei 'de 

constituţie foarte slabă.

P re ţu l a p a ra tu lu i m a re e 6  cor. 
folosibil la morburi cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e :

V., s tr a d a : Vaddsz 12 . G . co lţu l 
•1 stra d a  K d lm d n .HULLER ALBERT, Budapesta,

de fer si oţel sigure centra 
l  focului si spargerii

pentru păstrat bani, 
registre şi documente în t o a t e  

mărimile şi formele.

Soliditate garantată. 
OOOOO Preturi eftine. OOOOO

A se adresa la: Prim a fabrică tran
silvană privilegiată ces. şi reg. de 
casse de fer şi oţel 0 0 0 0 0

alui

Strada
Dum brăvii Nr. 3

B.  O S Z Y
Sibiiu

Nagyszeben

(195) 13 -26

. .  Strada
BruckenthalNr.5

Preţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

'Editor-proprietar Aurel P. Barcianu. Tip. Institutului tipografic „Minerva" în Orâştie.


